Напомним, с 1 января 2020 года в Самарской области начал действовать новый налоговый режим (или, как его официально называют, налог на профессиональный доход) для самозанятых, то есть тех, кто работает на себя, не привлекая при этом наемных сотрудников. Проект позволяет самозанятым вести бизнес на легальных условиях и получать доход от подработки без рисков быть оштрафованным за незаконную предпринимательскую деятельность. Подробнее о пилотном проекте, о том, как стать самозанятым и какие меры поддержки предусмотрены для данной категории лиц, а также о легализации трудовых отношений пойдет речь в нашем материале.

Сегодня в Шенталинском районе зарегистрировано 153 самозанятых. Среди них - парикмахеры, перевозчики, репетиторы, мастера по ремонту одежды и т.д.

Дмитриева Алена, мастер ногтевого сервиса, рассказывает: "В качестве самозанятой зарегистрировалась весной прошлого года. До этого была оформлена как индивидуальный предприниматель, но как только появилась информация о новом налоговом режиме, решила закрыть ИП и зарегистрироваться в качестве самозанятой. Проект могу охарактеризовать только с положительной стороны: низкие налоговые ставки, никакой отчетности и контрольно-кассовой техники. Более того, подстраиваю под себя режим работы, планирую отпуск в удобное время".

Алена Дмитриева зарегистрировалась в качестве самозанятой через приложение ФНС России "Мой налог". "Все очень просто. Приложение сканирует паспорт, верифицирует тебя. И в течение некоторого времени приходит ответ о том, что статус самозанятого получен", - рассказывает она.

Зарегистрироваться можно также через личный кабинет налогоплательщика или через единый портал государственных и муниципальных услуг, а также через уполномоченные банки (такие банки добавили в свои приложения специальный раздел для самозанятых).

Для самозанятых граждан созданы комфортные налоговые условия. Ставки налогообложения составляют 4 % при расчете с физическими лицами и 6 %, если расчет производится с индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами.

Еще одна мера поддержки - единоразовый налоговый вычет в размере 10 тысяч рублей. Сумма предоставляется автоматически, ее можно использовать только для уплаты налога на профдоход, а также задолженность и пени по нему.

Еще один бонус - это освобождение от обязательной уплаты страховых взносов. С одной стороны, это удобно, но не стоит забывать, что только от уплаченных взносов формируются стаж и пенсия. Поэтому выплаты самозанятые граждане могут отчислять в добровольном порядке. За ними же закреплено право устанавливать размер пенсионных взносов. Главное - произвести оплату до 31 декабря текущего года. На 2021 год сумма составляет 32 448 рублей.

Страховые взносы можно оплатить двумя способами: перечислить разово всю сумму за год или уплачивать взносы по частям, например, ежемесячно по 2704 рубля. В случае уплаты взноса менее фиксированного размера, страховой стаж будет засчитан пропорционально уплаченной сумме взноса.

Еще одной составляющей финансовой поддержки самозанятых стало решение Правительства РФ о предоставлении "налогового капитала". Во время эпидемии коронавирусной инфекции государство вернуло самозанятым уплаченный налог за 2019 год и предоставило дополнительный налоговый капитал в размере одного MPOT - это 12 130 рублей. Сумма автоматически списалась в счет уплаты налога за 2020 год.

В прошлом году в Самарской области стартовал специальный проект Центра развития предпринимательства "Мой бизнес", направленный на поддержку самозанятых и начинающих предпринимателей. Здесь предусмотрен целый комплекс услуг по сопровождению проекта участника на этапе его запуска или развития.

Для самозанятых организуются семинары с участием опытных спикеров, в ходе которых участники обсуждают возможности ведения успешного бизнеса.

Летом прошлого года 18 шенталинцев через учебный центр "Безопасность" бесплатно обучились основам предпринимательской деятельности. В результате два человека зарегистрировались в качестве ИП.

Важным направлением работы Администрации района является вовлечение малых предприятий в коллективно-договорную работу, сокращение неформальной занятости. В Шенталинском районе создана межведомственная комиссия по вопросам легализации трудовых отношений и заработной платы. Рабочей группой проводятся ежемесячные рейды по объектам предпринимательской деятельности независимо от их организационно-правовой формы собственности. Практика показывает, что далеко не все работодатели соблюдают требования законодательства по оформлению трудовых отношений с работниками.

В прошлом году мониторингом охвачен 31 субъект предпринимательской деятельности, из них 17 человек осуществляли деятельность без регистрации. По результатам проделанной работы 14 граждан получили статус самозанятого, двое зарегистрировались в качестве индивидуального предпринимателя, один человек прекратил деятельность.

В ходе мониторинга было также охвачено 13 индивидуальных предпринимателей на предмет заключения трудовых отношений с работниками. Выявлено 10 граждан без официального трудоустройства. Как показала повторная проверка, 9 человек заключили трудовые отношения.

Полностью искоренить проявления неформальной занятости возможно лишь с помощью самих участников трудовых отношений - работников и работодателей, от их гражданской позиции зависит эффективность этой работы.

Напомним, что нарушение трудового законодательства и осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации, прием на работу работников без заключения трудовых отношений влечет административную ответственность в виде штрафа.